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KOIOZSVÂH! В Ш Ш В ! ШОЕМ* '«? 
K U H Y V T A Ч Л 

Politica etnică a României 
Am urmărit cu atenţiune cuvântarea d-lui Grădişteanu. D-l 

Grădişteanu este consecvent cu sine însuşi atunci când ne în
treţine asupra politicei etnice a neamului nostru. Cum spuneam 
deunăzi, d-sa face parte dintre acei cari au crescut în ideologia 
acestui program, pe care 1-a desfăşurat astăzi, triumful princi
piului de naţionalitate. 

Aş putea să zic: toţi oamenii politici de marcă şi toţi gân
ditorii noştri politici până în ajunul răsboiuluij au crescut la a-
dăpostul acestui principiu călăuzitor. El ne-a inspirat pe dea
supra hotarelor. Şi acest principiu, înfipt în conştiinţa populară, 
a fost exprimat de oamenii politici la toate ocaziunile. 

Nu pot decât cu pietate să mă gândesc la trecut — odinioară 
când graniţele existau încă — la manifestarea aceasta organică 
a poporului românesc, care pe deasupra frontierelor, prin gân
ditorii săi, a reclamat necontenit biruinţa unei idei. 

Aceşti oameni au făcut preparaţiunea de gândire şi prepa-
raţiunea sufletească a masselor noastre de aşa fel, încât în cursul 
acestui război, poporul românesc în mod unitar şi-a dat seama 
perfect că marele răsboi, întrucât ne interesează pe noi, este a 
se trage consecinţa logică şi pe tărâmul nostru a acestui prin
cipiu de naţionalitate. Era o întârziere a unui proces, care în 
Occident se rezolvase de mult —după cum spunea d-1 Grădiştea-

1) Discurs rostit în şedinţa Senatului din 6 Aprilie 1927, drept răspuns la 
interpelarea d-lui I. Grădişteanu. 
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nu — pe urma revoluţiei franceze. Statele cari deţineau încă ro
mâni, cari nu erau înglobaţi între graniţele politice ale României 
de eri, erau anahronisme care mai curând sau mai târziu trebuiau 
să dispară. 

Ei bine, j?ăsboiul ne-a dat acest triumf logic al principiului 
de naţionalitate şi poporul nostru în marea lui majoritate etnică 
s'a găsit laolaltă, într'o singură familie, răspunzător de aci în linte 
de destinele sale. 

După cum însă subliniază şi d-1 Grădişteanu, acest triumf 
al principiului de naţionalitate nu a însemnat la noi identificarea 
graniţelor politice cu graniţele etnice ale neamului românesc» 
astfel că se mai găsesc încă mulţi români prin legea lor, prin 
tradiţiunea lor, prin atâtea criterii de naţionalitate, care nu fac 
parte din patrimoniul politic al Statului nostru actual. 

D-1 Grădişteanu punea problema aceasta din două puncte 
de vedere.- trebue să întărim elementul etnic alcătuitor de stat 
în graniţele statului nostru şi trebue să nu uităm soarta acelor 
români cari sunt astăzi dincolo de graniţe şi cari fac parte din 
alte state. 

Pentru întărirea poporului nostru la el acasă, d-1 Grădiş
teanu, consecvent cu sine însuşi, îngrijorat de situaţia în care 
ne găsim — spunea d-sa — preconiza o serie de chestiuni. Primul 
lucru care îl îngrijora pe d-sa este acea năvală a străinilor aci 
la noi acasă, de care ne-a vorbit. 

Da, d-lor, lucrul este adevărat. Este un fenomen care trebue 
să îngrijească pe fiecare bun român şi un fenomen care trebue 
să preocupe pe omul de stat pentru a da o soluţiune în această 
chestiune: România nu este astăzi numai o ocrotitoare a româ-> 
nilor cari au fost pe acest pământ şi a minorităţilor pe care tre
cutul le-a legat de noi şi pe care noi le-am recunoscut prin tra
tatele noastre de pace, ci România a devenit un fel de punct de 
atracţiune a tot felul de elemente incerte, cari nu au nici o le
gătură cu solul nostru şi cari caută la noi un adăpost. 

Ei bine, aceste elemente sunt, după cum a spus D-sa cu drept 
cuvânt, elemente parazitare. Sunt elemente parazitare întâiu, 
fiindcă n'au nici o legătură cu solul, n'au nici o legătură cu acest 
patrimoniu, n'au nici o legătură de limbă, n'au nici o legătură 
de tradiţie, de rassă. Nu reprezintă altceva din punct de vedere 
economic, decât un element de consumaţiune şi, pe alocuri, un ţ' 
element de spoliaţiune. Din al treilea punct de vedere, al sigu-
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ranţei noastre de stat, ele nu sunt elemente cari să prerinte 
acea încredere care este necesară pentru ca ele să fie privite 
cu linişte sufletească desăvârşită. 

Părintele Isidor Saturn: Atunci, afară cu ei. 
D-l Octauian Goga, ministru de Interne: Am urmărit această 

problemă în cursul vremii, fără un sentiment de ură, şi cu nici 
o prejudecată de neam sau de rasă, aşa încât n'ar putea fi 
vorba că noi nu-i primim pe aceşti streini fiindcă n'avem sen
timente bune pentru originea lor. Este un mare neadevăr pe 
care ţin sâ-1 desmint aci, în faţa Domniilor Voastre. 

Noi, faţă de toţi care au fost cetăţeni, atunci când România 
a ratificat tratele de pace, am luat în mod logic angajamentul 
de a-i ooroti şi de a-i împărtăşi de toate binefacerile publice în 
această ţară, dar nu am luat absolut nici un angajament faţă de 
acele elemente bastarde, fără legătură cu noi, care au crezut că 
pot transforma ţara românească într'o nouă Californie, unde ei 
să vină cu pofta lor de bogăţie. 

Socotesc că acest punct de vedere pe care îl reprezint eu 
aci, trebue să fie împărtăşit fără deosebire de naţionalitate şi 
fără deosebire de confesiune de către toţi bunii cetăţeni ai 
acestei ţări, fiindcă est3 în interesul tuturor, şi al românilor şi 
al minorităţilor, să-şi dea mâna şi să închege laolaltă simţiminte 
de apărare faţi de orişice cotropire din afară. 

Acest i m n i r este т я г е şi în Basarabia, unde o mare 
populaţiune flotanta s'a aşezat pe teritoriul nostru pornită din 
republica sovietelor, şi în nordul Transilvaniei, unde au ve
nit în urma evenimentelor ruseşti petrecute în Galiţia, o seamă 
de oameni care s'au aşezat pe teritoriul nostru şi au intrat chiar 
până în inima Ardealului, coborând din alte părţi şi aşezându-se 
în mijlocul nostru. Nu este cunoscut încă numărul lor şi vă pot 
da in aceasta privinţă o soluţiune pe caro guvernul în timpul 
din urmă a adoptat-o: ConsJiul de miniştri, s'a ocupat de această 
chestiune a streinilor şi a hotărât în primul rând un recensă
mânt al populaţiei. Ministerul de Interne a prezentat această ches
tiune. Consiliul de miniştri a decis să facă un nou recensământ 
fiindcă nu ştim încă astăzi care este numărul populaţiunii şi 
câtă este această populaţiune flotantă. Controlul streinilor nu se 
poate închipui debât după recensământ. S'a hotărât, şi în două 
săptămâni se va pune în practică. Actualmente se tipăresc blan-
eheiele pentru acest recensământ al populaţiunii noastre. Deci, 
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cred că d-1 Grădişteanu poate să aibă un început de soluţiune 
în faţa D-sale, care să-1 mulţumească. De un lucru pot să-1 asi
gur : că noi, nu numai că nu căutăm să stînjenim emigrarea aces
tor elemente indezirabile, ci, dinpotrivă, după ce vom face con
trolul streinilor, vom şti numărul lor, guvernul va lua o serie 
de măsuri, pentru ca să căutăm să scăpăm ţara încetul cu înce
tul de prezenţa lor. 

A doua chestiune, domnule Grădişteanu, pe care D-v. aţi 
examinat-o, este chestiunea oraşelor. Nu trebue să perdem din 

. vedere că ne găsim în faţa rezultatelor unui vechiu proces isto
ric, ćare n'a putut în mod firesc să-şi aibă toate reparaţiunile 
sale în câţiva ani de zile. 

Nu trebue să uităm că cele trei provincii care s'au alipit, 
au trecut în cursul vremurilor printr 'o opresiune care nu a dat 
posibilitatea de manifestare normală elementului românesc, nici 
în Transilvania, nici în Basarabia, nici în Bucovina. 

Oraşul, în mod logic, este expresiunea — după cum spu
neaţi chiar d-v. elementului etnic al regiune! In realitate la noi, 
în Transilvania, Basarabia sau Bucovina, lucrul nu se petrece 
în acest chip. Oraşul nu este expresiunea etnică a regiunei, ci 
este o enclavă etnică deosebită, înfiptă ca un cui în mijlocul 
unei regiuni cu un element etnic cu totul deosebit. Aşi putea să 
zic — foiosindu-mă de o comparaţiune care îmi vine în acest 
moment în minte, că ideia de stat străin şi-a aşezat puncte fixe 
pe un teritoriu etnic care nu-i aparţinea, după cum stâlpii de 
telegraf se aşează, pentruca prin sârmele lor să treacă un mesa
giu. Mesagiul care trecea prin toate aceste oraşe, nu era mesa-
giul poporului românesc. 

Aceasta e realitatea. 
De sigur că noi, în multiplele noastre indatoriri de a în

griji viaţa noastră de stat, trebue să începem o operă de recti
ficare. Ea nu se poate face în mod brusc. Această reparaţiune 
nu vrem să fie o siluire, nu vrem sâ plătim cu aceeaşi monedă 
şi nici nu mai putem să facem aceasta, fiindcă se s'a făcut cu 
noi, s'a făcut în acele vremi când sentimentele de dreptate nu 
erau puse la contribuţie. D-voastră aminteaţi că până la 1848, 
românii din Transilvania nici nu aveau voe să se aşeze la oraş. 
De sigur că este adevărat. 

Biserica noastră ortodoxă din Transilvania, lipsită în cur
sul veacului al optsprezecelea de conducători bisericeşti, când a 
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îneeput să aibe din nou o conducere bisericească, nu i s'a îngă
duit episcopului românesc să se aşeze la oraş şi să aibă reşedinţa 
la orâş; ci a trebuit să se aşeze într 'un sat românesc, în comuna 
Răşinari. Cei dintâi doi episcopi români, care au reorganizat viaţa 
bisericească în Transilvania, au trebuit să trăiască în satul Ră
şinari şi numai prin anii 1820 sau 1830 au p u t u t — c u învoirea 
oraşului Sibiu — să facă întâia reşedinţă episcopală românească 
la oraş. 

Ei bine, aşa se trăia atunci şi eu vă spun: nu vreau nici
odată să invoc trecutul, fiindcă nu vreau să leg de sufletul 
meu generos, nici o ghiulea, atunci când vreau să am în faţă 
repararea nevoilor tuturor djn această ţară, în mod egal. 

Reparaţiunea însă va veni. Ea merge înainte, cum am zice, 
cu aspiraţiunile normale ale stărilor schimbate. 

Mai întâi vedeţi o revărsare a energiilor populare rustice 
spre oraş. S'ar părea că din mijlocul poporului nostru de ţărani 
se ridică atom cu atom, še încheagă o mare avalanşe câre se 
•dude spre oraş şi care reclamă o biruinţă. x 

Uitaţi-vă mai întâi la şcolile noastre, la şcolile secundare 
'şi-Ia universităţi. Universitatea din Cluj care înainte, sub regimul 
unguresc, avea doar trei sute de studenţi români, are astăzi astăzi 
-câte-va mii. 

Acelaşi lucru se petrece astăzi pretutindeni. Poporul româ
nesc, din moment ce s'a pus problema liberării lui, în mod con
ştient pune la contribuţiune energiile sale, care din energii rurale 
se transformă în eaergii care pun stăpânire pe oraşele noastre. 

Pararel cu această manifestare organică a conştiinţei populare 
de sigur că omul politic şi omul de răspundere şi omul de Stat. 
trebue să urmărească şi problema reparaţiunei pe cale legală. 

Aveţi încredere că urmărim această chestie. Vă asigur că 
aiu vom face nici o siluire, dar la rândul nostru ne dăm- seama 
câ va trebui să întărim viaţa orăşenească şi din punct de vedere 
românesc. Despre acest lucru, cred, vom vorbi mai mult şi mai 
positiv cu oeazjunea modificării unor articole din legea admi
nistrativă, cu care suntem hotărâţi să venim în faţa D-v. 

D-1 Grădişteanu a vorbit apoi de chestiunea reintegrării 
elementelor româneşti cari se găsesc peste frontiere şi, în mod 
special, a atins problema românilor din America. 

De sigur, domnule Grădişteanu, că ar fi de dorit ca toţ' 
aceşti Români, din Transilvania, cari se găsesc în America ţi 
>eari sunt destul de numeroşi, să se întoarcă la căminurile lor. 
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Realitatea este, că venirea lor acasă se amână. 
Românul din Transilvania, emigrantul, are însă o specială 

psihologie. El nu se duce acolo ca să se deplaseze definitiv şi 
să devină cetatea american. 

O voce: Sunt şi de aceia. 
D-l Oct. Goga, ministru de interne: Foarte puţini. In ge

neral, ei pleacă acolo ca să câştige mijloace materiale şi nici
odată nu-şi uită pământul lor de acasă. Ei întreţin legături cu 
cei de acasă, foarte intime, de aşa fel încât, dacă aţi face sta
tistica lor, v'aţi convinge că numai elementul masculin este acolo. 

D-l A. Lucassievici: Patru procente rămân acolo. 
D-l Octavian Goga, ministru de Interne: Eu n'aşi putea aduce 

nici o învinuire în raporturile, în legăturile lor sufleteşti cu ţara, 
pentrucă văd că în manifestările lor se gândesc totdeauna 
acasă. Şi D-v., cari sunteţi cunoscători în chestiunile acestea, cu 
deosebire ardelenii, ştiţi că un capital bănesc, destul de consi
derabil, vine din an în an din America în Transilvania şi că 
sunt anumite instituţiuni financiare în Transilvania, cari, cu toată 
criza actuală de bani, nu pătimesc, fiindcă sunt alimentate de 
dolarii, pe cari îi trimit din America românii din Transilvania. 
Aceasta este realitatea. 

De sigur, noi nu vom încuraja un proces de emigraţiune şi, 
•de aceea, guvernul trecut ca şi cel de acum al nostru au oprit 
emigrările, nu se mai dau paşapoarte pentru America. Sub gu
vernul nostru s'a oprit definitiv acest exod al ardelenilor şi nu 
este încuviinţat decât numai dacă se probează o legătură de fa
milie, ca să se ducă cineva să-şi vază părinţii sau fraţii. 

Dimpotrivă, ne vom da toată silinţa să-i reintegrăm în 
patria lor. 

Aţi vorbit de chestiunea colonizărilor, o problemă destul de 
grea, destul de dificilă. 

Colonizarea este un proces, care, aş putea să zic, nu merge 
paralel cu începuturile unei vieţi de stat schimbate, ci vine 
mai târziu. 

Aţi vorbit de colonizarea elementelor ungureşti în Transil
vania. Această colonizare a început în anul 1880, sub ministrul 
Darany şi coincid cu perioada de expansiune a maghiarilor. 

Noi n'am putut, în primele zile, când am integrat noul Stat, 
să punem în picioare această problemă a colonizărilor. 

S'au făcut de sigur greşeli în această chestiune. D-v. spuneţi 
că legile din Transilvania opresc ca să fie împărtăşit de pământ 
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cei care nu este cetăţean şi aduceaţi cazul, care spuneaţi că 
s'a petrecut, că un român de origină întors acasă n'a mai fost 
împărtăşit de pământ, fiindcă legea nu o admite. Dacă examinaţi 
legea, vă daţi seama, D-le Grădişteanu, că era important pentru 
ţară ca să se puie în lege acest punct de vedere Că n'au dreptul 
la pământ decât cetăţenii. Dacă am fi omis acest principiu în 
lege, vă închipuiţi d-v. că tocmai acele elemente indezirabile 
de care vorbeaţi, cu speciala lor supleţe, ar fi isbutit să-şi Câş
tige pământul ţărei şi să pună stăpânire pe el. In faţa lor s'a 
pus acest obstacol în lege, al cetăţeniei, fiindcă ei sunt astăzi 
oaspeţi, ei pot să fie exploatatori, nu pot fi însă stăpâni pe pă
mântul nostru. 

S'a mai discutat problema aceasta şi cred că legiuitorul 
atunci aşa a judecat când a admis că numai cetăţenii au dreptul 
la pământ. Dar mai este o chestiune în această problemă. Când 
s'a întors acum, peste câţiva ani din străinătate, un român şi-a 
reclamat dreptul de pământ în comuna lui, pământul putea să 
fie împărţit şi el nefiind pe tablou, în mod normal a rămas pe 
dinafară. Acesta este adevărul şi eu socotesc că legea nu este 
greşită atunci când spune că numai cetăţeanul are drept la 
pământ. 

D. I. Grădişteanu: Trebuia să se adaoge „sau români de 
origină". 

D. I. Nistor: Unde mai pui ca pământul nu ajunge să satis»î 
facă nevoile celor de acasă. ^ v ^ ~:-,.^ЈУ 

D. Octavian Goga, ministru de interne: Va să z ica^es t iuni leA 
pe cari le-aţi ridicat în legătură cu interesele поааш^£^ЗДЙб\ | 
şi pe care le-aţi accentuat, în special problema unei4**p^iBfici 
etnice, examinându-le, eu socotesc că sunteţi de acord cu mine 
atunci când, după lămuririle pe cari vi le-am dat, vă puteţi declara 
mulţumit, rămânând de sigur ca în munca de mai târziu, punând 
umăr la umăr, să căutăm să ne ajutăm unii pe alţii ca să asanăm 
multele nevoi pe care le are ţara. 

D-v. aţi pus şi chestiunea românilor de dincolo de hotare. 
Aţi vorbit de nevoile pe care le simt ei de a fi ajutaţi din partea 
noastră şi aţi pus o problemă de ordin moral. Este o datorie 
pentru noi ca să urmărim soarta lor, să nu ne desinteresăm de 
dânşii şi să nu credem că dincolo de graniţele României întregite 
nu mai sunt suferinţe de ordin naţional care pot să găsească un 
drum la inima noastră. Aşa aţi pus d-v. problema şi aveţi drep
tate. Noi nu tre»bue să uităm că este o datorie elementară a ţăre 
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noastre întregite ca să treacă un sentiment de protecţie în sufletul 
tuturor românilor cari au mai rămas ca massă sau ca fragment 
etnie pe teritoriul altor state. Foarte bine spuneaţi că trebue aci 
Ia Bucureşti, sau aci la noi în ţară, să se creeze un stat major 
cultural care să ia asupra lui, la timpul său, diriguirea multelor 
probleme de ordin cultural de pe teritoriul statelor străine care 
adăpostesc români. De sigur că în această privinţă veţi avea 
ajutorul organelor competente şi desigur că colegul meu dela 
instrucţie, d-l Petrovici, este de acord atunci când împreună cu 
d-v. zice şi d-sa, că trebue să ne îngrijim de burse şi de ajutoare 
pe seama lor. 

D-v. însă vorbeaţi şi de o chestiune care este mai delicată. 
Invocaţi raporturile noastre cu celelalte state unde se găsesc 
români şi cereaţi în multe părţi, cu titlul de reciprocitate, ea 
statele acestea să respecte drepturile minorităţilor, de pe teritoriul 
lor, fn ceeace priveşte minoritatea românească. 

Vorbind deunăzi de minorităţi, v'am arătat cari sunt senti
mentele mele şi cari sunt şi sentimentele guvernului in această 
chestiune. Nu pot să fie două măsuri şi cu judecata mea nu pot 
să văd şi nu pot să reclam ca dreaptă altă măsură şi alt trata
ment minoritar în statele vecine, decât acel tratament de care 
împărtăşim noi pe minoritarii noştri. 

Oe aplicăm la noi acasă cu drept cuvânt cerem să fie apli
cat şi în alte părţi. In această chestiune, guvernul a luat contact 
cu toate statele unde se găsesc români. Am avut, în legătură cu 
această chestiune, diverse discuţiuni cu reprezentantul statului 
jugoslav şi am pus la baza discuţiunilor noastre această idee a 
reciprocităţii, socotind că este just ca de acelaş tratament să se-
înpărtăşească românii cari fac parte din statul jugoslav, de care 
sunt împărtăşiţi sârbii depe teritoriul, nostru şi care se bucură 
de libertăţi politice în ţara noastră. Pe aceste baze discuţiu-
nile le vom duce înainte şi le vom amplifica în raport cu ce
lelalte state. Daţi-mi voe, în această chestiune, să nu vorbesc 
mai mult deocamdată arătându-vă numai punctul de vedere pro
gramatic din care purcedem şi baza de discuţiune adoptată. Re-
laţiunile noastre cu statul sârb, d-v. ştiţi sunt din cele mai bune. 

Suntem stat aliat şi desigur că în sufletul nostru, dintr'o 
mare luptă pecetluită cu sânge, n'au dispărut sentimentele de-
amiciţie reciprocă. Dacă în ziare sau în alte manifestări s'au 
putut strecura din când în când sentimente care nu pot fi apro
bate de noi, acelea niciodată nu trebue să fie identificate cu sen-
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timentele populare, pentrucă d-v. ştiţi la vreme de grea obidă 
noi ani mers la olaltă. Şi când două popoare la o răspântie a 
istoriei lor şi-au dat mâna, asemenea frăţie de arme nu se uită 
cu una cu două. 

Acesta este sentimentul care cred că este eel just şi credea 
şi dela tribuna acestui Senat trebue să răsune la toate ocaziunile. 

Domnilor, am epuizat pentru moment răspunsul mea. Mul
ţumesc d-lui Grădişteanu că într'o consecvenţă cu sine însuşi ur
măreşte această problemă a integralităţii noastre naţionale şi o 
urmăreşte desfăcut de orice sentiment sau resentiment al politicei 
curente ridicându-se în acele sfere de puritate morală, Ia care 
trebue să ne ridicăm cu toţii, de câteori vine vorba de destinele 
mari ale statului nostru. Eu sunt convins că acest popor al no
stru ea şi în trecut, aşa şi în viitor, decâteori vine vorba de in
teresele lui de existenţă, oricari ar fi ele şi în orice moment, 
poporul nostru prin oamenii lui chibzuiţi se va putea ridica la 
acea înălţime sufletească pentruca să se constitue într'un mă
nunchi de apărare faţă de toţi cari au căutat să ne jignească in
teresele noastre naţionale. 

întrucât ne priveşte pe noi, cari pentru moment suntem la 
cârma statului, vă asigur că în acest sentiment de frăţietate de
săvârşită privim marea problemă şi că tot ce ridicaţi d-v. dela 
această tribună căutând să găsiţi ecou în sufletele noastre pentru 
interesele neamului, acest ecou îl veţi avea la toate prilejurile şi 
niciodată nu veţi rămâne nesatisfăcuţi. 

O e t a v l a n G o g a 
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Legenda соvoarelor 
moldoveneşti 

...Atuncea graiul sângerat pe gură, 
Ca strunele 'nmuiate de alean, 
Se 'nchise cu sfielnică tortură 
In sufletul trudit de moldovean. 

De Paşti, melancolia de feştile 
Vestindu-i mai înveninat Crăciun, 
Ieşi la arătură mut, în silă: 
Ogorul îi părea ca de tăciun. , 

•Şi 'n anii care nu luară 'n seamă 
Nimic din nostalgia lui de rob, 
Albi, stejar, tot adunând cu teamă 
Durerile-amintirii, bob de bob. 

La fel, toţi moldovenii se trecură 
Iar fetele jelinlu-i pe ogor, 
Din ţărnă şi din lacrime ţesură 
De fiecare jertfa, un covor! 

Chişinău, 1926. Mihai l M u n l e a n u 
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D o c t o r a t u l 
Paralel cu unificarea legislativă a ţării întregite, care este o 

condiţie sine qua поп a consolidării, trebuie să tindem şi spre o 
grabnică nivelare de mentalitate, trecând-o prin sita culturii na
ţionale, şcolare şi civice deopotrivă. Sunt foarte numeroase încă 
reminiscenţele unui trecut vitreg şi odios, care ne denaturează 
gândirea, punându-ne nu odată într'o postură de neînţeles şi pă
gubitoare progresului general. 

O asemenea reminiscenţă nefirească în viaţa Ardealului şi 
Banatului este titlul de doctor (în drept mai ales), în jurul căruia 
s'au dat aprigi lupte, nu numai între indivizii interesaţi, ci pole
micele au mers dela provincie la provincie. Vreme de opt ani 
împliniţi am ascultat fel de fel de argumente, pro şi contra, le-am 
cântărit cu o dreaptă judecată, astfel încât credem sosit timpul 
de a încerca să lămurim marele diferend ce s'a iscat. 

Asupra vizitatorului care nu cunoaşte condiţiile sociale ale 
apusului stat maghiar, contactul cu intelectualii din Ardeal îi re
zervă multe curiozităţi. Rareori va putea strânge mâna unui căr
turar mai răsărit, fără ca numele acestuia să nu fie precedat de 
titlul de doctor, spus cu mândrie şi apăsat, ca şi cum acesta ar 
însemna o calitate care nu poate fi comună celorlalţi muritori. 
După cum la unguri omul începea cu baronul, la românii arde
leni acesta începe cu doctorul, fără ca cei vizaţi să-şi dea seama 
că postura ce şi-o iau produce un efect contrar aceluia dorit 
de ei. 

Doctoratul, «după originea lui, este cel mai înalt titlu ce-1 
conferă facultăţile pentru examene speciale date în domeniul unei 
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ştiinţe oarecare. Tocmai fiindcă este gradul cel mai inalt, e este 
lăsat la latitudinea fiecăruia dacă vrea să-1 obţie sau nu. Cei 
cari nu au altă ambiţie decât să devie pur şi simplu profesio
nişti, nu sunt ţinuţi să dea asemenea examene. Aşa era mai de
mult şi în Ungaria. In preajma răsboiului mondial mai erau încă 
destui avocaţi din generaţia veche cari nu se puteau mândri cu 
titlul de doctor, despre cari, însă, nu s'a putut zice că ar fi fost 
mai prejos de colegii lor doctori. 

Graţie concepţiei ce stăpânea viaţa statului maghiar, care se 
răzima aproape în întregime pe umerii juriştilor, ca şi unor con
diţii economice specifice, facultăţile de drept au atras atâta lume, 
încât guvernele s'au văzut nevoite să recurgă la o serie de re-
stricţiuni, în vederea unei îndrumări mai bune şi mai reale a ti
neretului studios. S'a introdus obligativitatea doctoratului, s'au 
sporit anii de studiu şi examenele, iar când nici aceste măsuri 
n'au pu tu t pune o stavilă navalei, s'a introdus stagiul de cinci 
ani la avocaţi. In Ungaria nu puteai ajuinge avocat independent 
decât la zece ani dela bacaleureat. Dar nici această măsură anti
socială şi antinaţională n'a fost destul de eficace. Tot au mai 
rămas oarecari avantagii de care tineretul nu se putea lipsi. La 
facultăţile de drept nu se cerea frecventarea efectivă a cursuri
lor decât în teorie şi tot ele au rămas până în capăt cele mai în
ţelegătoare şi cele mai îngăduitoare. Făcând pe secretarul unui 
avocat din provincie şi înarmat cu un rezumat de 100-150 pa
gini din fiecare studiu, învăţate din doască în doască, treceai 
sigur cele trei «rigoroaze» (examene de doctorat). înfruntându-le 
acestea nu-ţi mai trebuia decât suma de 25 coroane pentru teza 
de doctorat care se vindea la orice librărie din centrele univer
sitare şi erai doctor în toată firea, fără să fi audiat cursurile o 
singură zi măcar.. 

Pentru români, de sigur, aceste examene erau ceva mai se
rioase, dar nu se poate susţine că ei n'ar fi profitat nimic de pe 
urma unui sistem mai mult decât îngăduitor. 

Oricum ar fi fost însă, cert este că obligativitatea doctora
tului a scăzut nivelul acestuia. Una este doctoratul luat de bună
voie, în temeiul unei însuşiri speciale şi alta acela impus indife
rent dacă te ajută talentul sau nu. Obligativitatea doctoratului a 
contopit, mai bine zis a confundat un titlu profesional cu acela 
ştiinţific, iar titularul abia a rămas tot cel vechiu: un biet profe
sionist lihnit după o bucată de pâine, cu totul strein de ambiţia 
de a face pe savantul. 
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Admiţând chiar că titlul de doctor s'a câştigat cu multă 
trudă şi că el, într'adevăr, atingea nivelul ştiinţific, după părerea 
noastră nici atunci n'ar putea să constituie un motiv de a ne 
umfla în pene şi a privi cu milă — cu scârbă în nici în caz! — 
la simplii licenţiaţi, sau alţi nedoctori. Doctoratul este recompensa 
unor sforţări făcute până la 25 de ani, menit să procure o mare 
bucurie fericitului posesor al unei asemenea diplome, ca şi pă
rinţilor săi. El este deci deocamdată un fericit eveniment familiar. 
Fericirea altora, streini, este numai prezumată. Din punct de ve
dere al societăţii, doctoratul înseamnă mari şi grele datorii. El 
constitue o scrisoare de credit ce-1 deschide societatea doctorilor 
la vârsta de 25 de ani şi care trebuie restituit în rate crescânde. 
Amortizarea aceasta este cu atât mai grea, cu cât trebuie să se 
facă şi sub raportul vieţii colective, iar nu numai individuale şi 
profesionale. Făcându-mă un bun profesionist nu am ajutat so
cietatea decât prea puţin şi în mod indirect. Or, exigenţele aces
teia reclamă şi o contribuţie direată în domeniul cultural, social, 
economic, etc. Doctoratul implică datoria de a duce o viaţă de 
intensă intelectualitate. 

Cine dar, la vârsta de 50 de ani se recomandă cu titlul de 
doctor, spus cu apăsarea obişnuită în Ardeal, nu se prezintă în 
modul cel mai fericit. El va stârni o impresie care numai favo
rabilă nu-i poate fi. Cântărindu-i vorba, care mai totdeauna va 
fi subt nivelul indicat de mult grăitorul titlu, necunoscătorul îm
prejurărilor dela noi va reflecta: iată un biet profesionist, care 
dela vârsta de 25 de ani n'a amortizat nimic din marele credit 
ce i s'a acordat; un filistin care a pierdut orice contact cu viaţa 
intelectuală, de care n'am auzit niciodată şi pe care nu 1 am putut 
remarca în nici un domeniu al activităţii spirituale; golul e prea 
mare ca el să se poată umple cu titlul de doctor. Cu alte cuvinte, 
în loc să plătească din vechile datorii, spunându-mi titlul ar vrea 
să-mi ceară noui credite încă. 

Aci rezidă, credem noi, substratul conflictului pe tema doc
toratului, pe care, fireşte, e bine să-1 ai, dar e rău când nu res
pecţi obligaţiunile legate de el. Sau cum zice românul : ori vor^ 
beşte cum ţi-e portul, ori te poartă cum ţi-e vorba... 

P . N e m o i a n u 
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Utopie şi realitate 
Charles Maurras arată, într'unul din interesantele sale arti

cole, contrastul dintre utopie şi realitate. 
Utopia 
Geneva. — Comisiunea preparatorie a conferinţei pentru 

dezarmare, continuă lucrările, 
şi Realitatea. 
Şangai. — Generalul american Suredley Butler, generalul 

englez Iohn Duncan şi amiralul Clarence S. Wiiliams vor organiza 
o colaborare efectivă pe frontul de apărare al trupelor anglo-
americane. 

Telegramele din 6 Aprilie — ultimele pe care le utilizăm 
pentru articolul acesta — arată că şi acum comisiunea pregăti
toare a dezarmărei, continuă discuţia. In privinţa dezarmărei, 
politica cea mai practică este a Germaniei, care pune următoarea 
alternativă: sau dezarmarea este imposibilă şi atunci dacă cele
lalte State nu dezarmează în mod efectiv şi Germania are dreptul 
să fie liberată de «lanţurile» tratatului din Versailles, sau toate 
Statele trebue să dezarmeze în condiţiunile în care ea a fost 
obligată de tratat. 

«Le Temps» opune acestei teze germane obiecţia că nu 
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poate exista egalitate de drept sau de fapt, pe terenul dezar-
mărei, între Germania şi celelalte naţiuni, căci acestea šunt libere 
pe mişcările lor, în timp ce Reichul a fost dezarmat, ca o con
secinţă a înfrângerei din 1918, de un tratat care nu poate fi 
suprimat sau modificat de nici o conferinţă internaţională. 

Şi astfel discuţia continuă la Geneva şi are rezonanţă în 
presă. 

Sub judice adhoc lis est... 
In acest timp evenimentele din China iau un aspect din ce 

în ce mai grav şi mai ameninţător. Planul Sovietelor de a zgudui 
puterea Imperiului britanic, expulzându-1 din China, pentru a 
pătrunde apoi în Persia şi India, apare din ce în ce mai 
evident. 

Interesele engleze coincid în China cu acelea ale Americei 
şi Japoniei. La Londra, la Washington şi la Tokio, situaţia din 
China este privită însă sub aspecte felurite. Astfel că, deşi o te
legramă din Londra ne informează că «miniştrii britanic, ame
rican şi japonez din Peking vor preda autorităţilor cantoneze 
note identice cu acelea remise guvernului din Peking cu privire 
la evenimentele din Nanking», totuşi continuă discuţiile între 
guvernele interesate, spre a se stabili măsurile ce se vor lua în 
cazul când cererile puterilor vor fi refuzate de guvernul can
tonez. Statele-Unite nu se vor decide la o politică de forţă; 
Japonia menajează toate posibilităţile, vrând să desprindă gu
vernul sudist de influenţa Moscovei; iar Anglia este izolată în 
extremul orient. 

«In ziua în care imperiul britanic ar dispare — scrie d. 
Jacques Bainville — se va vedea câte lucruri sunt condamnate 
să piară odată cu dânsul şi printre ele această binefacere, la 
care nu ne mai gândim, atât a devenit de naturală, care este 
siguranţa navigaţiei pe toate mările globului». 

* 

D. Jacques Bainville vede aşa dar imperiul britanic şi cu 
el civilizaţia europeană în pericol şi reproşează comisiuaei ge-
neveze de а raţiona în abstract. «Intru cât ţine ea so30tealâ, de 
o pildă, de evenimentele din China şi de repercusiunile pe care, 
de la Tonkin la" Afganistan şi la Persia, trecând prin India, 
aceste evenimente le pot produce? Această idee este absentă din 
spirite. O zi va veni, poate, în care lumea se va mira, dacă nu 

e indignează, că reprezentanţi Europei occidentale, în timp ce 
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focul începea să devoreze Asia, s'au gândit aşa de puţin la 
«apărarea Occidentului». 

Şi distinsul publicist francez, într'un alt articol, în «Action 
frangaise», arată după cele ce rezultă din operele unui mare per
sonaj roman, Quintus Aurelius Anicius Symmachus, care a murit 
cu câteva luni înainte ca Eoma să cadă in puterea lui Alaric, cât 
de senin examina dânsul conflictul dintre civilizaţie şi barbarie 
şi cu ce optimism vorbea de triumful final al civilizaţiei romane. 
Symmachus, bogat, cult, înalt demnitar al imperiului roman, a-
părător al tradiţiei latine, dând jocuri magnifice poporului, ţinând 
discursuri importante în Senat, scriind scrisori şi rapoarte în 
care se oglindeşte viaţa ultimului an al Romei antice, nu bă-
nueşte de loc că această civilizaţie ar putea fi înecată în valul 
barbar. A murit fără să-i vadă sfârşitul. «Şi dacă — scrie d. 
Jacques Bainville — ar fi trăit încă atunci când Alaric s'a apro
piat de Roma ar fi imitat pe oamenii din lumea sa, care s'au 
refugiat la Oartagena, unde mergeau la teatru, convinşi că acci
dentul acesta n'avea să dureze şi că viaţa romană îşi va relua 
cursul». Iar Gaston Boissier, care a studiat opera lui Symmachus, 
scrie: «Ni s'ar părea că oamenii acestei generaţii, care fu ultima 
a imperiului, ar fi trebuit să aibă vre-un sentiment al perico
lelor care îi ameninţau şi că ar fi fost imposibil ca aplecând 
puţin urechia să nu fi auzit trozniturile acestei maşini care era 
aproape să se sfarme. Scrisorile lui Symmachus ne arată că ne 
înşelăm. Vedem că oamenii cei mai distinşi, oamenii de Stat, po-
liticianii, nu se gândeau de loc la sfârşitul care se apropia. In 
ajunul catastrofei, totul mergea ca de obiceiu, se făceau vânzări, 
cumpărări, še reparau monumente şi se clădeau case, ca pentru 
eternitate». Şi mai departe: «Symmachus era unul din aceste 
spirite candide, care privesc ca adevăruri incontestabile că civi
lizaţia învinge întotdeauna barbaria, că popoarele instruite sunt 
inevitabil cele mai tari»... 

* 
* * 

Să sperăm însă că evenimentele din Ghina nu vor avea 
consecinţe aşa de fatale şi că, chiar dacă «frontul unic contra 
comunismului» nu s'ar realiza, Anglia va domina dificultăţile 
momentului. 

Dar în Europa ? 
D. Masaryk într'o conversaţie cu d. Vandervelde, a eli

minat orice pericol de război. «Popoarele, — a spus Preşedintele 
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republicei cehoslovace, — s'au săturat de război şi nenorocire, 
cui ar vrea să le ducă la război. După războiul franco-geritfany? 
au fost în Europa trei-zecî de ani de pace : după războiul mon
dial, trebue să înumărăm triplul acestor ani, peiiieu eă baţui 
lipsesc, pentru că popoarele sunt epuizate, pentru|i$i ^ |пега$Ё$ 
în viaţă şbaduc aminte de tranşee. Or, cu mult în&fj^e de'''&я$£ 
rărea acestui termen, am ferma speranţă că forţe^^^ternatif l^ 
nale care lucrează în sensul păcei, vor căpăta în т ^ д а т ш 
ascendentul asupra puterilor de ură». 

Sunt, cu adevărat, fapte cari dezmint un asemenea opti
mism. Astfel, deputatul socialist german Kunstler, publică în 
«Leipziger Volkszeitung» convorbirea ce a avut cu un lucrător 
de la Stettin, din care rezultă că trei steamere, «Gotenburg», 
«Artushof» şi «Kolberg» au descărcat la Stettin obuze provenind 
din Rusia. 

Şi corespondentul berlinez al ziarului englez „Manchester 
Guardian", semnalează ancheta lui Kunstler şi spune că a con
trolat afirmaţiunile acestuia, ajungând la acelaş rezultat. Totalul 
obuzelor debarcate a atins — după aprecierea corespondentului 
englez — 400 până la 450 mii obuze. 

Pe de altă parte, presa germană nu are un limbaj cu totul 
liniştitor. Astfel «Taegliche Rundschau», care este un oficios, a 
publicat de curând un studiu intitulat: «Spaţiile vide ale Franţei». 
Autorul acestui studiu găseşte că este un nonsens geografic şi 
etnografic, faptul că Franţa are spaţii vide şi crede că legea fizică 
«horror vacui» trebue să se aplice: astfel, este contra naturei ca 
atât pe teritoriul european cât şi în colonii, Franţa să deţină 
teritorii neîntrebuinţate din lipsa de material uman, în timp ce 
vecinii sunt obligaţi să părăsească teritoriul natal, care nu-i poate 
nutri. 

«In mai puţin de câte-va zeci de ani, scrie ziarul german, 
Statul din Europa care este astăzi cel mai omogen, va deveni 
un conglomerat de naţionalităţi». 

Suntem obişnuiţi ca după război, să luăm directivele situa
ţiei europene, după raporturile franco-germane. 

Când aceste raporturi sunt cordiale, aşa cum le considerăm 
după acordurile dela Locarno şi Thoiry, suntem gâta să vorbim 
de «unitate continentală», de «spirit european». Orice umbră s'ar 
proecta pe aceste raporturi, nelinişteşte pe toţi, pentru că ar 
desminţi cuvintele aşa de optimiste ale Preşedintelui Masaryck. 

* ' * 
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Unitate continentală.... 
Suntem însă departe de realizarea ei, pentru că Europa este 

continentul în care sunt cele mai multe State, cele mai diferite 
şi fiecare cu orgoliul şi cu tradiţia lui. Am citit într'un ziar 
serios de la noi, cu câtă emoţie au fost primite cuvintele rostite 
de d. Mussolini la banchetul oferit la Roma contelui Bethlen: 
«în asemenea condiţiuni — scria ziarul — este fără îndoială de 
văzut dacă semnarea tratatului italo-ungar este un succes italian 
sau mai curând un succes ungar. In tot cazul manifestaţia de la 
Roma nu va rămâne fără să dea loc cu drept cuvânt la comen
tarii şi interpretări, cari vor obliga poate la lămuriri şi precizări 
de la Roma». 

Tratatele se judecă însă după valoarea lor pragmatică, nu 
după grandilocvenţa discursurilor rostite la banchet. Despre 
acestea se poate spune: sunt verba et voces... 

Dar, de sigur, că semnarea tratatului italo-ungar, a făcut 
impresie la Belgrad, unde se va accentua mai mult politica de 
apropiere balcanică. Recentul discurs al d-lui Mihalacopoulos, 
ministrul de externe al Greciei, ne arată că la Atena n'au rămas 
fără ecou încercările jugoslave. 

Oât despre Sofia, spiritele par acolo încă prea înveninate, 
pentru a se vorbi de o apropiere bulgaro-jugoslavă. Bulgaria ar 
dori drept condiţii prealabile ale restabilirei de raporturi cor
diale, retrocedarea din partea Jugoslaviei a teritoriilor ocupate 
de aceasta în urma războiului mondial şi concursul pentru că-
pătarea unui debuşeu la marea Egee. Şi cum aceste condiţiuni 
nu se împlinesc uşor, a intrat ca melcul.. în căsuţă. 

De altfel «forţele oculte» care se sileau să învenineze ra
porturile dintre Italia şi Jugoşlavia, au abandonat conflictul 
dintre aceste State. In schimb a fost o avalanşă de ştiri fantastice 
despre România, ceeace a făcut pe d. Jaques Bainville să arate 
că tsunt interesaţi cari ţin să prezinte situaţia din România sub 
formă îngrijitoare». 

«Rusia, — adaogă distinsul publicist francez, — nu iartă 
României de a fi dig împotrivă bolşevismului. România este un 
element esenţial de ordine europeană, atât politică cât şi so
cială, fiind şi un element esenţial prin importanţa bogăţiei sale 
generale». 

D. Jâcques Bainville, relevând domnia glorioasă a Regelui, 
înconjurat de întreaga afecţiune a poporului Său, arată legatu-
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rile de alianţă şi afinităţile naturale dintre Franţa şi România şi 
sfătueşte presa franceză să nu culeagă informaţiuni cari tind să 
dăuneze Statului român. 

De altfe presa care primeşte ştirile defavorabile şi le înre
gistrează, este aceeaşi care duce campanie cu orice prilej contra 
Statelor de ordine şi disciplină morală: presa de stânga, pe care 
o acuză d. Georges Bienaime în «La Victoire» că «primeşte cu 
grabă versiunile neplăcute pentru o ţară aliată a Franţei, ver
siuni puse în circulaţie din inspiraţia bolşevicilor din Rusia sau 
bolşevizanţilor din Europa». 

Ziarele franceze publică textul integral al desminţirii date 
de d. general Avereseu, Preşedintele Consiliului, acestor zvonuri 
şi astfel denigrărilor sistematice noi opunem realitatea faptelor 

A. A. B a r d e s c u 
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însemnări literare 
С. Sandu Aldea 

Scriind despre Sandu Aldea, nu-mi pot reţine un tremur de-
emoţiune, ivit la aducerea aminte a unor vremuri luminoase din 
trecutul literaturei noastre. La începutul secolului actual, a fost 
în literatura noastră, o răsvrătire şi o reîntoarcere spre noi, spre 
sufletul nostru băştinaş, — mişcări. care au dat literaturei româ
neşti o strălucire de renaştere. Popor de ţărani, — şi popor de-o 
unitate etnică din cele mai depline — noi, totuşi, ne închipuiam 
că putem dăinui în literatură, nesocotind însăşi baza pe care, 
fatal, trebuia s'o aibă această îndeletnicire omenească. Temelia 
solidă şi firească pe care un popor îşi clădeşte toate manifestă
rile spirituale, nu poate fi decât însuşi spiritul său naţional. 

Acest spirit colectiv imprimă tuturor înfăţişărilor purcese 
din el, caracterul specific care-1 diferenţiază de spiritul altor co
lectivităţi coexistente pe acest glob. Oricât ar semăna oamenii 
între ei — având caracteristice generale uneori identice — to
tuşi notele de difere] iţiere între spiritele lor sunt atât de evi
dente, în cât împiedică orice tentativă de identificare. In această 
ordine de idei, vom putea afirma că misterioasele puteri sufle
teşti în înfăţişările lor de generalitate, sunt cu mult mai tari şi 
mai rezistente de cât orice alte înfăţişări umane, mai lesne de 
influenţat şi de schimbat. Puterile profunde ale sufletului unei 
obştimi întrec în pondere şi în «conservatism» pe toate cele-
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lalte atribute ale aceleiaşi obştimi. Şi această tărie nu e, nici? 
într'un caz, o energie moartă, neproductivă şi lesne de înfruntat 
sau de înlăturat. Dimpotrivă: e o energie latentă, vie, nedomo
lită, poruncitoare şi în multe prilejuri, tirană. Cum e cerul sub 
căre dâinuim, cum sunt aerul şi apa, pe care le absorbim ca să 
trăim. Ştiu că această tiranie — ca toate, de altfel — are în ea 
şi lucruri foarte neplăcute, — dar această constatare rămâne de-
apururi teoretică. Cel ce are cutezanţa s'o înfrunte în fapt, — 
curând cade, netrebnic, în pulberea drumului ce vine din timp-
şi merge în timp. Istoria sufletului uman din epocile primare 
până azi, se îndeletniceşte să ne pună la îndemână dovezile tre
buitoare în această ordine de idei. In special, în artă şi litera
tură, vom putea constata un paralelism evident şi continuu, 
între unda sufletului unei colectivităţi şi aceea a înfăţişărilor lui 
de literatură şi artă. Concomitent cu schimbările din profunzimi,, 
am putut observa identice modificări în înfăţişările de la su
prafaţă. 

Că uneori, acest paralelism a fost bruscat prin apariţia unor 
manifestări care păreau a nu avea nicio legătură cu spiritua
litatea din adâncuri, — aceasta, ca orice excepţie, n'a făcut nici 
odată decât să prezinte în culori şi mai vii acest paralelism, — 
iar faptul în sine al desolidarizării, a rămas mereu fără urmări. 
Chiar atunci când gesturile anarhice au avut puterea ca, un 
răstimp, să dea aparenţa de schimbare a însăşi şuvoaelor sedi
mentare, — peste puţin, fatidica putere de Ia fund şi-a impus 
din nou postulatele. E un proces care se produce aproape me
canic, peste voia individuală. Oricât ne-am «răţoi» noi, afirmând, 
că putem însemna ceva cu vrerile noastre în afară de vrerea pe 
care, fatal, ni-o imprimă vasta spirifualitate din care facem 
parte, totul nu rămâne de cât o artificialitate, o «poză», o ati
tudine stearpă în concluzii. Ci numai îneet, pe nesimţite, urmă
rind îndeaproape unda progresivă de desvoltare a însuşi spiri
tului colectiv, putem aduce şi noi un fir de schimbare, — dar t, 
oricum, numai în direcţia indicată, de mai înainte, de tot ceeace 
precede. 

O pildă între o mie: se miră mulţi, cum se face că s ingur 
poporul nostru, într'o im ansă mare de popoare bolşevizate sau, 
cel puţin, pornite spre «comunism», rămâne aproape identic cu 
ceea ce-a fost. Stăm alături de Rusia, de Bulgaria, de Ungaria,, 
care au primit, măcar atât cât au primit, schimbări în stratuL 
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sufletesc colectiv, — alături de Cehoslovacia, Jugoslavia, Polonia, 
care par a fi susceptibile de mişcări sufleteşti în profunzimi, — 
numai noi am «rămas» aproape cum eram... Mai întâi pentru că 
diferim fundamental ca spiritualitate colectivă, pentru că apoi, 
diferind, avem alte manifestări colective, — şi pentru că, acolo, 
în vasta încăpere spirituală a unui popor nu poate prinde o 
schimbare care nu se ţese din însuşi acest spirit, ci vine, teme
rară, din afară, din vrerea unor ideologi, care-şi fac un punct 
de noutate programatică tocmai din nesocotirea unei asemenea 
puteri implacabile şi tiranice. E uşor de întrevăzut cine va fi 
învinsul într'o asemenea hilariantă pugilare. 

La începutul veacului de faţă, — ziceam — a fost o satorni-
cire a acestor principii în literatura noastră. Mulţi au acuzat 
această literatură ca voită şi deci exclusă din og6rul literar. E o 
iluzie. Ceea ce părea voit, era numai constatarea principiilor, — 
dar această constatare se făcea cu prilejul apariţiei unor talente 
adevărate, a căror lucrare însă, nu era voită, ci produsul «incon
ştient» al puterei lor native. Nici Sadoveanu, nici Sandu Aldea 
n'au început să scrie pentru a dovedi principiile, — ci princi
piile au isvorât restatornicite din literatura lor. Tocmai în aceasta 
a constat tăria literaturei lor : o evidenţiare a unor principii 
virtuale. Literatura lor a fost înfăţişarea fragmentară a însuşi 
spiritului colectiv din care purcedea. O necontenită năzuinţă 
inconştientă, de identificare între spirit şi formă. — o râvnă sin
ceră de realizare, de devenire, de cristalizare.... 

Eşit din «sânul poporului», Sandu Aldea deveni, fatal, un 
exponent al spiritului obştimei din care se ridicase. Ceea ce-1 
atrage dela început, este însăşi încăperea sufletească în care se 
trezise. Un îndrăgostit al miilor de manifestări vagabonde ale 
spiritului românesc, care se cereau fixate în cărţi de literatură. 
Un îndrăgostit şi de tot ceea ce se afla în preajma acestei spiri
tualităţi : peisajul care, şi el, e parte integrantă din ea. O profundă 
dragoste şi o sinceritate , egală, pentru toate acestea, găsim la 
temelia lucrării lui Sandu Aldea. Oamenii şi natura din apro
pierea bălţii dunărene, din acel admirabil şi unic Bărăgan, şi-au 
găsit în el pictorul şi interpretul. De nicăiri, ca din liniştitele şi 
cinstitele cărţi ale lui Sandu Aldea, nu vom putea scoate înfăţi
şările acestui fragment din spiritul colectiv românesc. Ţăranii, 
vechilii, boerii, — iubirea, ura, nedreptatea, resistenţa la nevoi, 
melancolia blajină, înfăţişările firei, drumuri, popasuri, zări 
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.aburoase, ţarini cafenii, — toate se amestecă armonic în cărţile 
sincerităţii lui Sandu Aldea. Că din excesiva lui dragoste pentra 
toate acestea, i-s'ar putea face o învinuire, — erte-i-se rugă-
mu-ne, — mai ales în vremea de azi, când vedem pe alţii iubind 
atât de mult şi pătimaş, tot felul de excentricităţi şi străinisme, 
care duc deadreptul la searbădă artificialitate şi la tristă sterili
tate literară. 

Mai înainte de orice, Sandu Aldea a fost un sincer cu el 
însuşi şi a creiat în literatură numai pe drumurile acestei since
rităţi, — având mereu în suflet o înţelegere şi o iubire, profunde 
pentru «subiectele» către care îşi purta puterea talentului său. 
N'a vrut să asculte nici un glas de sirenă literară, care, şi pe 
vremea scrisului său, jse auzeau, ca şi azi. El era un «înfăţişător» 
al blândei tiranii spirituale, — un creator «inconştient», dacă 
vreţi, — un purtător de voce al vremei lui, şi, mai ales prin 
toate acestea, un scriitor. 

Şi nici un alt omagiu mal mare nu se va putea depune pe 
ţărna mormântului lui atât de timpuriu deschis, decât defăimările 
ce i-se vor aduce tocmai dfn aceste pricini. Apa acestor defăi
mări însă, nu va face decât să spele şi să arate şi mai viu, «aurul» 
creaţiunilor lui Sandu Aldea. 

Al . L a s c a r o v M o l d o v a n u 
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Cronică muzicală 
Anton Pan. Tiberiu Brediceanu. 
P o p o v i c i - B e y r e u t h . L â u t a r i i . 

Săptămâna a fost încărcată de aniversări artistice. Alături 
de comemorarea universalului Beethoven — ţara noastră a avut 
sărbătorile şi soliile ei muzicale. A fost prăznuită amintirea 
poetului Anton Pan în ' pulberea glorioasă a b sută de ani subt 
care zăcea crezul muzicei naţionale aşa cum el dintâi a proclamat 
acest adevăr căutat, pe care îl regăsim astăzi în toate credinţele 
noastre artistice şi naţionale. Florile amintirii au adiat la glasul 
«orarilor ce reîntonau vechile melodii liturgice. Pentru că robul 
lui Dumnezeu, mult ispititul de trupuPunei călugăriţe, şi de câte
va din amăgitoarele pofte pământene, precum vinul bătrân şi 
mâncarea gustoasă şi lăutarii îndrăciţi, a dat frăgezie viersului 
românesc, iar în muzică a descoperit comoara artei naţionale şi 
religioase în acelaş timp— deşertăciunile vieţii îi sunt cu priso
sinţă iertate de ceruri — iar sufletul lui prea iubitor de viaţă şi 
recunoscător de ură îl credem de pe acum întrebuinţat în raiuri 
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de către un sfânt măre care a dat loc în strană alături de cei 
drepţi celui cu glas frumcs. 

în Povestea Vorbei găsim tratate nu numai subiecte orien
tale, ci şi câteva identice cu ale sbuciumatului Villon. 

Testamentul în versuri al lui Anton Pan e frate cu testa
mentul poetului francez Villon, iar gluma sănătoasă din arta de 
a trăi şi a se purta în lume (buna cuviinţă) ne aminteşte nu 
Odată savoarea călugărului Eabelais care a dat sare stilului 
franţuzesc pentru veacuri. 

* 
* * ,. 

Au fost sărbătoriţi printr'un premiu naţional de muzică, 
cei cinzeci de ani ai compozitorului Tiberiu Brediceanu, pentru 
bine cuvântată muncă pe tărâmul cântecului popular. 

Colindele culese de Tiberiu Brediceanu, echivalează în fru
museţe mărgăritarele poeziei populare culese de V. Alexandri. 

Azi comoara sufletului românesc îşi găseşte reîntregirea 
textului baladelor şi a doinelor — în muzica lor pe care poeţii nu 
isbutiseră să o culeagă. însemnătatea pe care o are descoperirea 
celor patru variante de muzică a Mioriţei e dintre cele menite 
să fie un eveniment în istoria muzicei româneşti. 

Am auzit culese la fonograf aceste variante care încep cu 
răsunete de bucium şi tălăngi de turme. E într'adevăr acel drum 
de turme ce pogoară cu marea lui dramă din epoca păstoritului 
şi a întâielor legende. Tiberiu Brediceanu a desgropat din văz
duh cântecele ce vor fi temelie viitoarei muzici superioare a 
Românilor. 

In culegerea lui pe regiuni, se învederează adevărul estetic 
formulat de Taine pentru pictură: influenţa geografică asupra 
artei. Adăo?ând acestui adevăr naţionalizarea influenţelor străine 
pe care o face poporul asimilând motive străine şi rumânificân-
du-le subconştient—reamintim în treacăt că acelaş fapt l'am con

statat la icoana ţărănească, şi el ne dovedeşte puterea de viaţă a 
artei româneşti. 

* 
* * 

O prindere grea a încercat muzica prin moartea lui Popovici. 
Beyreuth. Acest artist a fost de două ori folositor ţării. întâi 
cântăreţ purtând prin glas faima talentului în străinătate - apoi 
aşezat în Cluj şi organizând greaua viaţă a Operei Româneşti. 
Temperament puternic şi aspru în bunătate, Popovivi Beyreuth a 
adus mari şi reale foloase pe care abia lipsa lui le învederează 
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deplin. Artistul de odinioară a ştiut să fie şi un puternic organi
zator, şi serviciile lui in slujba muzicei îi dau drept la o,recu
noştinţa pe care nu o va purta numai cetatea Clujului. Pierderea 
Iui e dintre cele care nu pot fi uşor înlocuite şi nu numai în
tristarea face mărturisire. 

* * 
Complectăm aceste însemnări îndreptândune spre prezentul 

muzicei populare. Folclorul e obişnuit să desţelinească trecutul 
din care materialul e îndrumat spre muzee, bibloteci şi arhive 
fonografice. Toate acestea sunt foarte frumoase şi merită cuvinte 
de laudă—dar în afara de ele merită să mai constatam că arta 
populară e vie — şi că sforţările culturale trebuie să nu uite 
higiena pe care această viaţă artistică o pretinde pentru o ne
ştirbită sănătate. 

Artişti ai poporului nu numai că au fost în veacuri dar s e 

лаэс necontenit. Ne trebue o apărare împotriva cearstonurilor 
care pătrund la sate şi a plăcilor de gramofon mahalagesc. In 
einematograf există o cenzură. 

Muzica merită o pază. Şi încheind aceste însemnări mă mai 
întreb dacă vechile concursuri de maeştri cântăreţi care au adus 
înflorirea muzicei nu ar putea găsi o formă de viaţă nouă în 
ţara noastră. Au cuvântul specialiştii ca să găsească formula 
prin care azi să stimulăm rivalitatea artistică şi selecţiunea, între 
toţi cei ce la sate alcătuesc cântece şi versuri noi româneşti. 
Păzind trecutul să ne îngrijim şi prezentul. Cred cu tărie că 
artiştii poporului ce se nasc necontenit sunt singurii ce poartă 
mai departe soarta artei noastre naţionale. 

A d r i a n M a n i u 
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Cronica dramatică 
Din scuipat şi ţărână . . . 

O cronică precedentă ne atrage nemulţumirea unui cititor 
din pedagogie. Incidental şi derivativ, cronica precedentă atingea 
chestiunea frumuseţilor trupeşti în teatru, care ar fi putut să fie 
tratată Cu toată vigoarea şi cu toate excluziunile, căci ne găseam 
pe terenul nostru, în cadrul comod al rasei, în adâncimea 
căreia frumuseţea e abudentă. 

Cu această frumuseţe trupească suntem prea obicinuiţi. 
Aproape nu este casă în care linia, carnaţiunea şi sensualitatea 
muzicală a surîsului şi a mişcării să nu fie reprezintate şi fie
care Român gustă, la domiciliu, în carne şi oase şi în leneviri 
tangibile, idealul de formă şi de suculentă, propus şi urmărit, la 
neamurile strâmbe, de poeţii şoldii, scoliotici şi cocoşaţi. 

Cititorul din pedagogie s'a simţit oarecum nedelicat vexat 
de naturala necesitate a cronicarului şi a publicului, de a con
templa din staluri, mişcându-se pe scenă, exemplarele cele mai 
izbutite din imensul parc de frumuseţi româneşti. El face parte 
din acei dibaci despicători ai firului de păr în patru care înţeleg 
totalurile prin fragmente şi care împrumută vieţii puternice şi 
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integrale un privativ permanent, concepând omul prin falsificarea 
•disocierii. El vede trupuri ici şi suflete dincolo şi pentru un pre
tins suflet frumos se devotează să adore fizicul cu calozităţi. 
estropieri şi zigzaguri al unei fiinţe, scăpată prin oboseala aten
ţiei naturii, de osândă borcanului pentru monştri şi avortoni, 
accidentai. 

Nu avem nimic de zis împotriva pasiunii perverse de a 
desfăta în perinile de mătase ale sofalei, o făptură scumpă din 
seria analogă câinilor cu ochii proeminenţi peste nasul înfundat 
în frunte şi de-asupra unei măsele rânjite. Arta privată de a iubi 
şi de a te devota este respectabilă ca un secret profesional — şi 
nici nu ne puteam gândi să cenzurăm preferinţele de patologie. 
Cazul se schimbă însă cu desăvârşire îndată ce vine vorba de 
arta publică şi de plastica spectacolelor destinate să provoace o 
elevaţiune şi o reacţie expresivă. 

Meritul unei lucrări dramatice poate fi mai mare sau mai 
mic sau nul şi întodeauna contestabil şi controversat. Pentru 
purtarea fracţionată a meritului se aleg nişte flacoane, nişte am
balaje, nişte actori. In cumpenile mici de aur şi de sidef, care 
cântăresc moleculele singuratic ale ansamblului, debitat în dialoguri 
şi în centigrame, se hotărăşte ponderea generală. Este desgus-
tător să pui parfume mari în flacoane de gumă arabică şi în 
cioburile gunoiului cetăţenesc; însă o mireasmă mediocră stă 
frumos şî  pare să capete preţ într'o fiolă de cristal. Dar de 
vreme ce în sentimentul de artă stă ascunsă, după analizele ce
lor mai cruzi ingineri de psicologie, întodeauna, zice-se, o fier
binţeală comemorativă, din vârstele preistorice, nesatisfăcută, de 
ispită cerebralizată, de ce să nu recunoaştem că un joc prost 
de scenă poate fi influenţat până la superlativ şi complectamente 
dislocat de farmecul material şi imaterializat al artistei sau al 
actorului din personagiul jucat? 

Un balet nu e de cât un balet, un dans pe o masă printre 
sticle nu e de cât un dans între pahare. Dar planta omenească 
trebuie să aibă un desen adânc, o atitudine sveltă şi frunzele şi 
ramurile în dans trebuie să se adune şi să se separe, în ritmuri, 
conform unei scheme de exuberanţe şi de plăceri. Ce poate fi 
mai mizer în trist, ca o trupă de dansatoare, care în costumele 
de navigaţie aeriană şi de transparenţe, ale Operei Române, ma
nifestează ostentativ predestinări pentru corvezi de rândăşie, ca
denţate în Grieg? 

Este loc în Conservatorii şi apoi în teatru pentru o prăpas-

316 
© BCUCluj



tie. păzită de un maestru măsurător. Indiferent de un talent enorm 
şi de un geniu problematic, antropometri i artistică trebuie nea
părat chemată să aprecieze cu linia şi cu compasul deschizătura 
genunchilor, oblicuitatea tălpilor, zâmbetul şoldului,, înălţimea 
secretă a pulpelor, altitudinea toracelui, arcul clavicular, mobi
litatea bărbiei şi ondularea braţelor şi a grumazului râvnitor să 
plutească în dramă, comedie şl dans prin luminile rampei. 

T. A r g h e z i 
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î n s e m n ă r i 
1 

t P o p o v i c i - B e y r e u t h . — Soldat 
ha rn i c şi d isc ip l ina t — moartea l'a 
s u r p r i n s p e D u m i t r u Popovici — Bey-
reuth . la postul 1 său. 

Fostul director aX Operei Komâne d m 
Cluj. r e p r e z i n t ă In -lumea artelor, o 
lungă şi m a r e cajrieră. 

Po rn ind depe malur i le Dunăre i , dis
pă ru tu l , a p u r t a t în v ibră r i l e cântu
lui său. gloria une i na ţ i i foar te de
p a r t e pes te hotare şi a fost î n t r e g ra 
niţele ţ ă r i i sale u n in teg ru şi vir
tuoz dâscăjl 

N ' a fost Popovici-Beyreuth unu i din 
acei a r t i ş t i ca r i o i au repede şi se 
opresc în d rum. N ' a fost u n cân tă re ţ 
p e n t r u ca r e un aprox imat iv capi ta l de 
soMegii este destul sp r e a p o r n i cu 
suf ic ienţă la • ..cucerirea" străinătăţii. 

Popovici a fost u n u l d in r a re l e spe
cimene de cân tă re ţ care avea u n res

pect ap roape religios p e n t r u a r t a sa. 
Muncind din r ă spu te r i , t r ecând cu 

succes p r i n s i ta grea şi măcinătoare 
a şcoa'ei germane . Popovici a fost p e 
scenele occidentului un icu l român 
m a r e-wa gner i an. 

Evident că în aceste condi ţ iuni . t ea 
t r u l p r i n c i p a l al t r iumfur i lo r lui . a 
fost Gen-mania unde a p r i m i t p e scenă 
deschisă cea mai mare decoraţ ie care 
se acorda unu i ar t is t . în impe r iu l iu i 
Wilhelm al II-dea. 

Pa t r io t s incer. Popovici a pus a r t a 
sa în s lujba ţ ă r i i , când concertele lut 
aduceau în Ardealul de sub dominaţ ia 
maghiară , o t r e să r i r e d e ş a r t ă româ
nească d a r şi de s p e r a n ţ ă naţ ionaiă . 

Având v i r tu tea de a se r e t r a g e depe 
scenă în p l in apogeu al car ier i i sale. 
Popovioi-Beyreuth. încheindu-şi glorios 
c a r i e r a de art ist , a început-o pe ae^ea 
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tic-. p ru tesor conducând luujgă vreme 
tonsei-vtttoi'ul d in Bucureş t i i a r u i ipă 
războiţi Opera Română d in Cluj. 

Сок' două însuş i r i m a r i : energic şi 
hărnicie . Dumi t ru l'opovici le-a pus şi 
în activii alea de dascăl . 

Mare ! e eâniăre ţ şi p r i cepu tu l p to -
- fesor şi-a câştigat în i'uţ.x pos ter r iă ţu 

drept ia i-ecunoşiinţă. 
Pen t ru om şi pentru, opera sa. p re 

ţu i r ea şi r eg re tu l s u n t în gându l şi 
î n sufletul tuturor . . . 

F i g u r a lui Popoviei-Beyreuth хити
не o p i ldă în is ter ia artei româneşt i . 

R e c e n s ă m â n t u l . — R ă s p u n z â n d 
deunăzi , la Ganieră- unei in te rpe lă r i 
a d-Rii Valet Pop în chest iunea na
ţ ional izăr i i oraşelor din provinci i le a-
tipite. d. Oetavian Goga a anun ţa t . îo 
•calitatea sa de miu is t ru a l I n t e r n e l o r . ' 
a p r o p i a t a executare a unui recensă
mânt gene ra 1 al populaţ iei . Va i i . de 
sigtiir. o verif icare serioasă a nu măru
lui şi a provenienţei u i l u r o r locuito
r i lo r ţă r i i . Se va vodea astfob şi câţi 
suntem, şi cine .s-unte.in. Consecinţele 
le vor t r age . apoi. toţi români i . 

Acest act min is te r ia l e- de altfel, în 
armonie cu păre r i l e expr imate în tnai 
multe rânduiri de d, Oetavian Gog a 
î i i pagi nete acestei reviste. 

Oraşele noas t re au sufer i i , cu deo
sebire în apropierea actualelor grani ţe , 
o invazie recentă de oaspeţi nepof
t i ţ i , a t r a ş i de avantajele mate r ia le ale 
unu i p ă m â n t al făgăduinţei , ca r i a u 
.schimbat în dezavanta ju l naţ iunei do
minante , ca rac te ru l demografic al lo
cului unde s 'au aşezat, î ncepând cu 
năva 'a elementului gal i ţ ian în oraşele 
d e nord ale Ardealului . încă de pe 
vremea ofensivei ruseşti pe f rontul 
oriental , şi p â n ă acum de curând , 
când au venit d in Ukra ina a ţâ ţ i re
fugiaţ i iiodoriţi- procesul de inf i l t ra 
ţie s t r ă i n ă p e te r i tor iu l României a 
luat p ropor ţ i i îngr i j i toare . 

Un control amăntiuiţit, al acestor nu
meroşi musa f i r i nu s'a p u t u t face nu- | 

mai cu mijloacele obişnuite poliţie
neşti. Recensământul general , c a r e va 
începe peste câteva zile. va fixa p re 
cis s i tua ţ i a demografică a oraş 'J 'or . 
s tabil ind r apo r tu r i l e f iecăruia cu ce
tăţenia i omână. 

Măsurile, pe car i le va l ua guver
nul, d u p ă constatăr i le făcute. • s u n t 
uşor de presupus . E normal . c a aqeste 
elemente p a r a z i t a r e - 1 ca r i n'au nicio 
l egă tu ră cu solul româuesc. să fie în
drumate , eu bunăvoin ţă şi f ă r ă xe
nofobie, sp r e Jocurile de unde au ve
nit. Mijloacele de a. executa aceasta 
delicată operaţ ie nu vor în t â rz i a , cre
dem, să se ara te . 

T r a t a t i v e . — Gazetele politice d in 
Capitală, .slujind f iecare interese deo
sebite, şi-au umplu t zi lele acestea în
căpătoarele lor coloane eu fot feluil de 
ş t i r i şi comentar i i în l egă tu ră eu un 
aşa zis proeet de fuziune î n t r e parti
dul na ţ ional - ţărănesc şi p a r t i d u l po
poru lu i . Cum la noi s'a încetă ţeni t de 
mult obiceiul profesional de a face re 
por ta j , din auzite- sau în cel mai bun, 
caz ascultând pe la uşi. s 'au s t r ecu ra t 
dostute inexact i tă ţ i voite şi destule 
exageră r i а с с i de n lai e. 

Următorul comunicat publ ica t în 
••îndreptarea" ne-a Jămurit : 

• •Ziarele au. comentat zilele din ur 
mă în diferi te moduri , t ra ta ţ ive 'e din
t r e Pa r t idu l poporului şt cel na ţ iona 1 -
tărăntjsc. De sigur , asemenea t r a ta 
tive au avut 'oc. Parr'iduil poporului 
credincios punctu lu i său de vedere 
in i ţ ia l de a simplif ica mecanismul vie-
ţei politice, a crezut de da tor ia sa să 
încarce şi de ast.ă-dală rea l iza rea ace
stui scop. Unele z iare au văzut î n 
această a t i tudine un semn de slăbi
ciune d in p a r t e a Pa r t idu lu i poporu lu i 
sau a guvernulu i . Acest mod de a ve
dea s i tua ţ ia este cu desăvârş i re gre
şit. Guvernul p rez ida t de d. Generai 
Avereseu se b u c u r ă de încrederea fac
torilor consti tuţ ionali şi sp r i j in i t pe 
o major i ta te compactă. 11'a.re nevoe de 
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a't s p r i j i n . Din potr ivă. Iii r a p o r t ă r i l e 
î n t r e foiţele politice, concesiunile t re 
bue să v ină din p a r t e a celjui mai t a re . 
penttru că în acest mod ete n 'au un 
carac te r d iminuant ' 1 . 

Am dori. fireşte, să î n r eg i s t r ăm şi 
o expl icaţ ie d in p a r t e a d-luii I u J i u 
Maniu . Deocadată. în l ipsa ei. ne mul
ţumim să cons ta tăm plecarea d in p a r 
t idul na ţ io i ia l - ţărânis t a g r u p u l u i fo
ştilor conservatori , p e n t r u a t r age o 
concluzie evidentă a s u p r a capitolului 
pr iv i tor ia d i m i n u a r e a forţelor. 

„ O m o g e n i z a r e " . Ceeace se a-
n u n ţ a . QU mai mul tă or i m a i p u ţ i n ă 
ins is ten ţă în ui t imul t imp. devine fapt ; 
un g r u p de fnuntaş i —• foştii conser
vatori — în friUIntfi; cu d. Grigore Fi-
îipescu. părăsesc p a r t i d u l naţ ional-
ţ ă rănesc p e n t r u a-şi î nd rep t a paşii 
s p r e uin capitol polit ic p rec i s pe oare-1 
socotesc activ şi deci util ţ ă r i i . 

Părăsesc p a r t i d u l în ca re reprezen
tau un serios devotament, f ă r ă supă
r ă r i şi fără a fi determinaţ i de ape-

t i tur j violente ia gestul aeesia. !! pă
răsesc chibzuit şi. ho tă râ t ca o i.-опзе.-
c in ţă logică a pă re r i l o r şi a \oinţei 
lor mereu înşela te In l u n g a aş teptare . 

Au fost plecăr i mai mici şi plecări 
mai mar i , : ostaşi cu galoane sau f ă ră 
galoane d in m u l t e o rganiza ţ i i , scizi iir 
nea doctorulusi L-upu. demisia p ă r i n 
telui Agârbiceanu şi acum un întreg' 
g r u p de f run ta ş i . 

La f iecare rărire a rândurilor, con
ducerea , p r i n glasul d-iui Maniu şi 
al d-lui Mihalachc a repetat, aceiaşi 
r e f ren : ..foarte bine. plecarea mi re
p rez in t ă nimic, ba chiar foloseşte p a r 
t idu lu i : îl face mai omogen". Soco
teala nu ni se p a r e tocmai serioasă 
f i indcă dacă se tot ..omogenizează" în 
acest fel. p a r t i d u l naţ ionai- ţărănt-sc 
va semăna cu clopotele de sticlă din 
ca re pompa iot scoate la aer p â n ă 
face. vid. 

Evident aceasta va fi un ideal ai 
pa r t i zan i lo r . .omogenizării" : ce po.>>e 
fi mai omogen ca vidul ? 
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